
  

N I E D E R S C H R I F T  
 

über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Schönecken vom 23.03.2011 
 

um 19:30 Uhr im Gemeindehaus Vollbach 
 
 
 
Anwesend: 
 
Vorsitzender 

 Ortsbürgermeister Antony Matthias   
 
2. Beigeordneter 

 Kohlen Karl   
 
3. Beigeordneter 

 Lenerz Karl-Josef (bis TOP 2.)   
 
Ratsmitglieder 

 Arenth Johannes   
 Dr. Dogan Erdal   
 Floß  Adele   
 Görres-Biewald Anja   
 Irsfeld Frank-Peter   
 Karp Adelheid   
 Koch Hermann   
 Koch Otmar   
 Krämer Werner   
 Reichertz Markus   
 Schaal Alfred   
 Schmidt Ralph   
 Schmidt Rudolf   
 Schmitz Stephan   
 Vicktorius Michael   
 Zender Gerd   
   

von der Verwaltung Karp Anton – als Schriftführer  
KiTa gGmbH Frau Meyer und Frau Hamm (zu TOP 1.)  

Ing.-büro Scheuch Herr Jovy (zu TOP 5.)  
   
   

 
entschuldigt fehlten 

 Bayerschen Gertrud (1. Beigeordnete)   
   
   
   

           
Zu der Sitzung war form- und fristgerecht eingeladen worden. 
Einwände gegen Einladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die öffentliche Sitzung um TOP 8. erweitert und 
die Reihenfolge der Beratung verändert. 
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Tagesordnung: 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1.  Sachkostenbudget Kindertagesstätte Schönecken 

 
2.  Sachstand Gemeindehaus und Gemeindeprojekte Schönecken 

 
3.  Einwohnerfragestunde gemäß § 16 a GemO 

 
4.  Festlegung Beitragssatz Vorausleistung 2011 für den Ausbau 

und die Unterhaltung der Feld- und Waldwege der Ortsgemeinde Schönecken 
 

5.  Entwurfsplanung für den Ausbau der Lindenstraße 
(Teilstück Eingang Schönecker Schweiz) 
 

6.  Aktuelles und Informationen aus Schönecken 
 

7.  Anfragen von Ratsmitgliedern 
 

8.  Annahme von Spenden  
 

 
 
1.  Sachkostenbudget Kindertagesstätte Schönecken 

 
 Die Ortsgemeinde Schönecken beteiligt sich bisher an den Sachkosten mit einem 

jährlichen Budget von 8.000 €. Durch die weiteren Anteile der übrigen Gemeinden an 
diesem Sachkostenbudget von rd. 50 % (nach der Einwohnerzahl im Einzugsbereich) 
beträgt der Netto-Finanzierungsanteil der Gemeinde Schönecken rd. 4.000 €. 
 
Für den Zeitraum 2010 – 2012 wurde eine Erhöhung des Sachkostenbudgets von 
bisher 8.000 € auf nunmehr 9.900 € beantragt, der neue Netto-Finanzierungsanteil der 
Gemeinde Schönecken würde daher rd. 4.950 € (50 %) betragen.   

  
 Durch die Vertreterinnen der gemeinnützigen Trägergesellschaft Katholische 

Kindertageseinrichtungen mbH wurden die einzelnen Kostenstellen der bisherigen 
Abrechnungsjahre erläutert. 
 
Nach Beratung beschloss der Ortsgemeinderat, dass Sachkostenbudget für die 
Kindertagesstätte Schönecken für die Jahre 2010 – 2012 auf 9.900 € jährlich zu 
erhöhen. 
 
Der Ortsbürgermeister wird ermächtigt, eine neue Vereinbarung über die Beteiligung 
an den Sachkosten abzuschließen. 
 
Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig.  

 
2.  Sachstand Gemeindehaus und Gemeindeprojekte Schönecken 
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 Durch Ortsbürgermeister Antony erfolgte ein umfassender Sachstandsbericht zu den 

im Laufe des Jahres 2010 und zu Beginn des Jahres 2011 veränderten Planungen und 
dem aktuellen Raum- und Kostenprogramm für den Neubau einer Markt- und 
Kulturhalle (Gemeindehaus) unter Beteiligung des Landesrechnungshofes Rheinland-
Pfalz. 
Die vorgestellte Planung ist für eine endgültige Baufreigabe (Landesförderung) 
weiter abzustimmen. 
 
Weiter erläuterte Ortsbürgermeister Antony den Sachstand der weiteren 
Gemeindeprojekte in der Ortsgemeinde Schönecken (Planungen zu Freiflächen in der 
neuen Ortsmitte Teichstraße, Arbeiten an der Baustelle Unter der Pfordt Bereich 
„Hannegrefs“, geplanter Ausbau der L 5 mit den Seitenräumen im Ortskern – Unter 
der Pfordt 2012/2013 sowie der Stand der Vorplanungen für eine Freizeitanlage am 
Ortsausgang in Richtung Dingdorf. 
  
 

3.  Einwohnerfragestunde gemäß § 16 a GemO 
  
  
 Die Fragen der Einwohner (Säubern Straßenböschung Im Brühl) wurden beantwortet. 

  
 

4.  Festlegung Beitragssatz Vorausleistung 2011 für den Ausbau 
und die Unterhaltung der Feld- und Waldwege der Ortsgemeinde Schönecken 

  
  
 Der Ortsgemeinderat beschloss, den gemeindlichen Beitragssatz für die 

Vorausleistung 2011 auf 13,50 € je Hektar bejagbare Fläche festzulegen. 
 
Das Beitragsaufkommen aus dem gemeinschaftlichen Jagdbezirk beträgt rd. 13.800 €, 
hinzu kommen die Beiträge für die Flächen des Eigenjagdbezirkes (Staat). 
 
Die Einnahmen sind zweckgebunden für die Unterhaltung und den Ausbau der Feld- 
und Waldwege (Wirtschaftswege) der Ortsgemeinde Schönecken. 
 
Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
  
 
 

5.  Entwurfsplanung für den Ausbau der Lindenstraße 
(Teilstück Eingang Schönecker Schweiz) 

  
  
 Durch den Vertreter des Planungsbüros Scheuch aus Prüm wurde die 

Entwurfsplanung zum Ausbau der Lindenstraße (Teilstück Eingang zur Schönecker 
Schweiz) dem Ortsgemeinderat vorgestellt und erläutert. 
 
Laut Kostenberechnung betragen die Baukosten für die beitragspflichtige Maßnahme  
rd. 70.000 €. Nach Abzug der Beiträge und der erwarteten Förderung wird ein 
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gemeindlicher Eigenanteil von rd. 14.000 € verbleiben. 
 
Die Planung wurde vom Ortsgemeinderat anerkannt und auf dieser Grundlage sollen 
Fördermittel aus dem Investitionsstock beantragt werden. 
 
Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
  
 

6.  Aktuelles und Informationen aus Schönecken 
  
  
 Es erfolgten u. a. Mitteilungen und Beratungen zu den Themen: 

 
Zukunft des Friedhofs (Gestaltung und Ausstattung, Arbeitskreis) 
Bürgerleistungen und Pflichten (Winterdienst, Straßenreinigung, Hundehaltung) 
Durchführung der Aktion Saubere Landschaft am 09.04.2011, Treffpunkt 09.00 Uhr 
am Gemeindehaus Vollbach 
Neuer vorläufiger Standplatz für den Tourist-Infokasten Teichstraße 
Beleuchtung am Busplatz Teichstraße, Vandalismus 
Umpflanzen der Bäume aus dem Umfeldbereich Altes Amt 
Stand der Bürgerwettbewerbe für das Jahr 2011 
Restarbeiten am Forstberg und am Weg Am Park 
Förderung durch den Naturpark Nordeifel – Hütte und Brücke 
Beschriftung Stein-Findling Eingang Schönecker Schweiz 
Verleihung der Ehrenbürgerschaft Alfons Jakobs am 03.04.2011 
Standsicherheitsprüfung der Grabsteine auf dem Friedhof 
 
  

7.  Anfragen von Ratsmitgliedern 
  
  
 Die Anfragen der Ratsmitglieder (Prämien Bürgerwettbewerb 2010 und Stand des 

Nimstalradweges) wurden beantwortet. 
  
 

8.  Annahme von Spenden  
 

 Nach Anzeige bei der Aufsichtsbehörde hat die Ortsgemeinde Schönecken nach § 94 
GemO über die Annahme der Spenden zu entscheiden.   
 

  
 Der Annahme folgender Spenden wird zugestimmt: 

 
Restaurierung Ölgemälde                   =  4.000,00 € (KSK Bitburg-Prüm) 
Natur- u. Landschaftspflege Anhänger   =   6.000,00 € (Hüttemann Thomas) 
Parkanlagen Bänke                                  =    5.000,00 € (Raiffeisenbank Westeifel) 
 
Über die sonstigen Fördermittel und diversen Unterstützungen zugunsten der 
Ortsgemeinde Schönecken wurde informiert. 
 
Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
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v.     g.     u. 
 
 

 Schriftführer Ortsbürgermeister 
 
 
 
 Gesehen 
 
 
 
 Bürgermeister 


